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Πορεία Ελλήνων στρατιωτών προς τον Σαγγάριο. Το εμπόριο οστών των πεσόντων Ελλήνων, που ακολούθησε 
της Συνθήκης της Λωζάννης, είναι μία από τις ελάχιστα προβεβλημένες πτυχές της μικρασιατικής τραγωδίας.

Πώλησαν για λίπασμα 
οστά των πεσόντων
Μια άγνωστη, φρικιά πτυχή της Καταστροφής του '22

«Μεταξύ Σεβρών και Λωζάννηε» 
τιτλοφορείται το νέο βιβλίο του 
ιστορικού Βλάση Αγτζίδη. Καλύ
πτει όλη τη δραματική περίοδο 
από το 1920, με την υπεγράφη 
ms Συνθήκηε των Σεβρών, έωε 
το 1923, οπότε και υπογράφηκε 
η Συνθήκη ms Λωζάννηε, με την 
οποία κλείνει επίσημα το χρο
νικό ms Μικρασιατικήε Κατα- 
στροφή5. Ωστόσο, ο συγγραφέ- 
as δεν μένει εκεί. Το βιβλίο του 
φέρει τον υπότιτλο «Πλευρέ3 ms 
μικρασιατικά τραγωδία5» και 
πράγματι ρίχνει (pais σε λιγότε
ρο προβεβλημένεε πτυχέε, όπωε 
το εμπόριο οστών των πεσόντων 
Ελλήνων ms MiKp0s Aoias που 
ακολούθησε ms Λωζάννηε. Η 
«Κ» προδημοσιεύει σήμερα από
σπασμα από το σχετικό κεφά
λαιο. Το βιβλίο κυκλοφορεί αυ- 
τέε tis ημέρε5 από ns εκδόσεω 
Πατάκη.

Η. Μ.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Η πρώτη καταγε- 
γραμμένη μεταφορά 
εμπορίου οστών, που 

ανέδειξε ο spsuvnms Χρήστοε 
Maxaipi0ns, έγινε τον Φεβρου
άριο του 1924, όταν Γάλλοι επι
χείρημα^ αγόρασαν ένα φορ
τίο οστών το οποίο ξεκίνησε 
από το λιμάνι των Μουδανιών 
με τελικό προορισμό τη Μασ
σαλία. Η δεύτερη αποστολή έγι
νε τον Απρίλιο του 1924 με το 
ολλανδικό ατμόπλοιο «Venus». 
Το πλοίο φόρτωσε τα οστά από 
το λιμάνι ms Σμύρνή και κα- 
τέφθασε στον προορισμό του, το 
Αμστερνταμ, στιε 24 Απριλίου. 
Φαίνεται ότι το γεγονόε ήταν ευ- 
ρέωε γνωστό και υπήρξαν πολ
λά δημοσιεύματα σε ελληνικέε 
εφημερίδε3. Στη φιλελεύθερη 
εφημερίδα «Ελεύθερος Λόγοε» 
αναγράφεται otis 20 Απριλίου: 
«Το ολλανδικό ατμόπλοιο Venus, 
όπερ φέρει φορτίο οστών αν
θρώπινων σκελετών εκ των πε
σόντων στη Μικρά Ασία, διήλθε 
το Γιβραλτάρ την 19η τρέχοντοε 
[...] κατευθυνόμενον sis το Αμ
στερνταμ όπου φθάνει μετά από 
τρεις ημέρα3». Η εφημερίδα ανα
φέρει ότι το Αθηναϊκό Πρακτο- 
ρείον Ειδήσεων ενημέρωσε την 
Ευρώπη για το φορτίο των αν
θρώπινων οστών, καθώε και 
ns διαμαρτυρίεε του ελληνι
κού κόσμου npos την ελληνική 
κυβέρνηση, η οποία ανέχθηκε 
τη βεβήλωση. Η πράξη αυτή, 
σύμφωνα με την εφημερίδα, πα
ραβίαζε τη Συμφωνία ms Λω- 
ζάννη3. Το πλοίο πέρασε από 
Σάμο, Ικαρία και Πειραιά.

Το πρώτο κείμενο που περι
γράφει τη μεταφορά συντάσσε- 
ται από τον Χρήστο Μαργετίδη 
από το Βαθύ ms Σάμου otis 4 
Απριλίου 1924. Η μαρτυρία του 
Μαργετίδη βασίζεται σε αυ- 
τόπτε5 μάρτυρες που είδαν το 
φορτίο, το οποίο ήταν «Σκελε
τοί αλόγων, βοδιών, γκαμήλων, 
και -ω τι φρίκη!- σκελετοί αν-

βλαςης αγτζιδης
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To βιβλίο του Βλάση Αγτζίδη 
(εκδ. Πατάκη) καλύπτει όλη τη 
δραματική περίοδο 1920-1923.

Το ολλανδικό 
ατμόπλοιο « Venus», 
όπερ φέρει φορτίο 
οστών ανθρώπινων 
σκελετών εκ των 
πεσόντων στη 
Μικρά Ασία, διήλθε 
το Γιβραλτάρ την 
19η τρέχοντος [...] 
κατευθυνόμενον 
εις το Αμστερνταμ

θρώπων μαζί, ανάκατοι, τσου
βαλιασμένοι, καλοί για npcbms 
τάξεωε λίπασμα». Γράφει στο 
άρθρο του με τίτλο: «Το καράβι 
με τ’ ανθρώπινα κόκκαλα. Οι 
χριστιανοί ms Μικράς Aoias 
sis το Ευρωπαϊκόν Εμπόριον!»: 
«Το “μαύρο καράβι” με τα κόκκα
λα των Χριστιανών ms Μικράε 
Aoias προσήγγισε μετά τον 
απόπλουν του από τα Μικρασια
τικά παράλια [...]. Κι είπα μέσα 
μου “Κακόμοιροι σκοτωμένοι! 
Δεν έφτασε το μαρτύριο και ο 
άδικοε θάνατόε oas, δεν έφτασε 
που μείνατε άθαφτοι κ’ οι σάρκεε 
oas έγιναν θροφή στα σκυλιά και 
στα κοράκια και otous λύκουε 
των ανατολίτικων δρυμών [...]. 
Το τραγικό δράμα oas δεν τε
λείωσε με τη ζωή oas, παρά ξε
τυλίγεται ακόμα γύρω από τα 
κόκκαλά oas σε σκηνές ανήκου
στα ασέβειας κι αχαρακτήρι
στα anav0pconms [...]. Κι avris 
για άμωμο ανακομιδή πάνω στη 
σορό oas, η μαρτυρική ψυχή oas 
θα ακούσει με θλιβερό οίχτο τον 
καπηλικό διάλογο του παζαρέμα- 
tos πάνω από mus κερδοφόρουε 
σωρού s των κοκκάλων oas. Απ’ 
τα κέρδη τα επιχείρησα aums 
ένα μέροε ioais διατεθεί για το 
“Μνημείο του άγνωστου Στρα
τιώτη”».

Σε άρθρο τα η εφημερίδα 
στιε 20 Απριλίου στηλιτεύει με 
τη γραφίδα του Mix. Αργυρόπου- 
λου την περιφρόνηση τα ελλη- 
vuais κυβέρνησα npos mus 
Ελληνεε vsi<po0s ms Mucp0s 
Aoias, τα οστά των οποίων έγι
ναν εμπόρευμα για mus 6uuko0s

επιχειρηματίες. Γράφει: «Αλλη 
εφημερίε χθεε συνεπλήρωσε την 
πληροφορία με την αναγραφήν 
ότι το οστεοφόρο πλοίον προ- 
σήγγισε και sis τον Πειραιά. Και 
τα πράγματα εσταμάτησαν εδώ, 
εκτόε του πλοίου, το οποίο εξηκο- 
λούθησε ανενόχλητον τον πλουν 
του. Το συνοδεύει και το πηδαλι- 
ουχεί αποφασιστικά κάτω από τα 
ωχροφεγγή άστρα, ο Χάρος». Και 
συγκρίνει τη συμπεριφορά αυτή 
τα ελληνικής κυβέρνησα με τη 
μετακομιδή από τη Θεσσαλονίκη 
οστών 170 Ιταλών στρατιωτών, 
πεσόντων του Α' Παγκοσμίου 
Πολέμου. Οπια γράφει σαρκα
στικά ο αρθρογράφοε: «Υπουρ
γοί, στρατηγοί, διοικηταί, άνθη, 
όπλα, εμβατήρια, μνημόσυνα, 
λόγοι, δάκρυα. Τιμήν sis tous 
υπέρ πατρίδας πεσόνταε. [...] 
Και όμοιε οστά και οστά πολεμι
στών. Αδιαφόρωε δε και τούτου 
οστά και οστά ανθρώπων. Αλ
λά τα μεν μετακομίζονται sis τα 
Ηλύσια τα Αθανασίαε, τα δε sis 
την κάμινον τα παραγωγής λι
πασμάτων. Διότι αυτόε είναι ο χα- 
ρακτηρισμόε του μακάβριου φορ
τίου “Υλικά Λιπασμάτων”! Μέσα 
sis το σκοτεινόν κύτοε του, και 
απ’ όλα τα υπαρκτά και ανύπαρ
κτα πλέον τμήματοε του Γένουε, 
ευρίσκονται εγκεκλεισμένα και 
συντεθλιμένα και συμπεφυρμένα 
ολόκληρα τεμάχια ms ίδιας μαε 
Tns ζωή5. Ενα σκοτωμένο και 
ανεκδίκητο παιδί, ένα3 αδελφός, 
ένα πατέραε και μαζί με auuxis, 
εν τη βουλιμία ms συγκομιδής 
ms νεκρικής παραγωγής, μία 
κόρη, μία αδελφή, μία μάνα, μία 
αγάπη, μία ανάμνηση. [...] Εν τω 
μεταξύ το μαύρο καράβι με τουε 
αθρώπινουε σκελετούs του προ
χωρεί sis τον δρόμον του. Και 
npos συμπλήρωσιν ms ανθρώπι
να τραγωδίαε κατευθύνεται sis 
Ολλανδίαν. Εκεί sis μίαν πλου- 
σιωτάτην ευμαρεία5 αίθουσαν, 
συνεδριάζει η κατ’ εξοχήν αν
θρωπιστική οργάνωσή: Το Δι- 
καστήριον ms Χάγα. Χιλιάδες 
αθώων νεκρών, ανταλλακτέων 
και αυτών με [...] το νόμισμα, θα 
ευρίσκονται sis ολίγην απόστα- 
σιν των σακερδέχων Tns ανω- 
τάτα Δικαιοσύνη3 [...]».

Το θέμα αυτό έγινε ευρύτατα 
γνωστό. Η ομογένεια ons Ηνω
μένες Πολιτείε5 συγκινείται και 
μέσω τα εφημερίδαε «Εθνι- 
kos Κήρυξ» αρχίζει τον έρα
νο με στόχο τη συγκέντρωση 
50.000 δολαρίων για την αγο
ρά του φορτίου του ολλανδικού 
πλοίου και την ανέγερση κοινού 
μνημείου για τουε νεκρούς. Τε
λικά δεν πρέπει να έγινε κάτι. 
Τουλάχιστον αυτό συνάγεται 
από το άρθρο στον «Ελεύθερο 
Λόγο» otis 2 Μάΐου. Η ελληνική 
κυβέρνηση, η οποία αρνήθηκε 
κατά τη διάβαση του πλοίου από 
τα ελληνικά λιμάνια να ελέγξει 
τα φορτία, καλύφθηκε στη συ
νέχεια πίσω από τη διαβεβαίω
ση των ολλανδικών αρχών ότι 
το φορτίο ήταν μόνο ζωι
κά οστά που προέρχονταν 
από σφαγεία.
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